



我与《中国财政》的不了情

李振声

72

脚踏着共和国前进的铿锵鼓点，伴随着新中国几代财政人成长的坚实步伐，今年《中国财政》迎来了60岁华诞。这几天我一直在想写篇文章为她庆贺生日，觉得比庆贺自己的生日还要开心快活。我与《中国财政》相识的时间不算很长，但却一见如故建立了深厚情谊，她是我进入财政系统工作以来遇到的一位好老师、好朋友，在我心目中有着不可替代的特殊位置。

十多年前我因轮岗交流调入山东省财政厅工作，正当我感到无从下手不知从哪儿入门熟悉财政业务的时候，一本精美大气散发着油墨芳香的《中国财政》出现在我的面前，粗略一翻便被深深吸引，其中的众多栏目涵盖了财政工作的方方面面，仿佛是专门为我量身定制的培训教材。我爱不释手，找来厚厚一摞放在案头，只要得闲就仔细研读。在她的帮助引导下，我很快完成了由“门外”到“门里”的转变。从此我读刊成癖，无论时间多紧，工作多忙，每期《中国财政》一到，都要抽空阅读一遍，一些重

点篇目和重要观点还要精读深思，结合自身体会做一点读书笔记。

在《中国财政》的诸多栏目中，我喜欢读“高端访谈”“专家视野”“厅长论坛”等栏目中的文章，作者都是全国知名的专家学者及各地厅局主要领导等高端人才，内容大多涉及政府宏观调控、财税体制改革、优化公共资源配置、建立保障和改善民生长效机制等宏观性、战略性、前瞻性的重大课题，文章以全新的视野、创新的思想、非凡的手笔为财政工作答疑解惑破解难题，读来给人耳目一新之感。在读这些文章的时候，凡我认同的观点或一些具有独到见解的精辟论述，我都会一遍遍地品味，翻来覆去琢磨，并试着融入个人见解，使之变成自己的东西。时间一长，理论水平便有了聚沙成塔式的提升，有时遇到调研或理论研讨等场合，只要稍做思考梳理，那些被消化吸收了的独到见解就会在脑际浮现，信手拈来，脱口而出，也能像模像样地说上一番。有人不相信我是刚入门不久的财

政人，以为我是学有专长的专家，心中窃笑的同时，便十分感谢我的老师——《中国财政》。

我也喜欢读“工作研究”“问题探讨”“地方实践”“撷英集萃”等栏目里的文章，作者大多来自基层或财政工作一线，是财政工作的行家里手，有相当丰富的实践经验和应对疑难杂症的办法，他们的文章没有海阔天高的神聊，也没有隔靴挠痒的空谈，全是看得见摸得着的真经，实在，管用，具有极强的实践指导和借鉴意义。有一年我们根据上级要求做一个强化财政资金监管的课题，就从上述栏目中收集了几十篇文章，整理出上百条监管措施，结合我省实际提出了“想管资金先管人，扎牢笼子人规矩”的监管思路以及教育制度惩治并重的立体防范措施，收到了很好成效。当我们手捧研究课题获奖证书的时候，首先要感谢的还是我们的老师——《中国财政》。

闲暇时间，我喜欢找一处僻静的林地，捧一本期刊，端一杯清茗，沐着清

风明月，闻着鸟语花香，慢慢品读“财政文化”栏目中的美文。这些文章大都是财政人写的，内容也大都与财政有关，只不过是经过艺术加工，以散文、小说、诗歌、随笔的形式表现出来，更有了诗情画意的浪漫。每每读到一篇好的文章，我都会在字里行间久久徘徊，沉浸在文章的意境中不肯出来。记得2006年我从巴西考察归来，刚好读到8期一篇名为《巴西的云》的文章，因为感同身受，读来特别亲切。至今我还记得文中那位深深眷恋着祖国、雅号叫“巴西的云”的台湾籍华人导游，至今还记得作者用生花妙笔记录下的巴西的蓝天白云：在令人眩晕的纯净蔚蓝的天空中，永远飘着千姿百态丰富多彩的云，一朵朵，一片片，一层层，一团团，无论像花像树像飞鸟走兽像高山大漠，边界都那么清楚，绝不和天空混淆……每当雾霾压顶模糊了双眼的时候，我就想起了这篇文章，就想到了财政人肩上的责任。我在想，什么时候我们的天空也能湛蓝湛蓝的成为人们心目中的一道靓丽风景？

说来不好意思，我与《中国财政》相识相知十几年，却从未去看望拜访过那些默默无闻甘为他人做嫁衣裳的编辑老师们，感到很是愧疚。一次到基层调研，有个财政所长拿着一篇稿子找到我：“您经常在《中国财政》发表文章，想必和编辑部的老师都很熟悉，麻烦您帮我推荐一下，能否也在上面发篇稿子？”我笑了，告诉他《中国财政》的编辑我一个都不认识。看到他惊讶的样子，我给他讲起了我给《中国财政》投稿的故事。2007年底我随山东省政府及经贸代表团去美国访问，正碰上美国次贷危机爆发，目睹了美国经济因房地产泡沫破裂遭受的沉重打击，以及次贷危机重创下美国金融市场的萧条惨状，回国后便赶写了一篇“在美国感受次贷危机”的稿子发往编辑部。这是我第一次给《中国财政》投稿，并没抱发表的奢望，只想谈谈现场目击的感受。没成想很快就收到了编辑部回复，复信表达了四层意思：一是对我善于抓热点题材的敏锐性予以称赞；二是对稿件质量表示

肯定；三是告诉我不能发表的理由（正在印刷中的期刊已编发了类似题材的稿件）；四是鼓励我多多写稿。这让我深受感动，因为我经常给各类报刊投稿，不能发表还给予复信说明这是破天荒遇到的第一回。由此我认定《中国财政》有一群工作严谨、作风正派、处事周全、对读者作者高度负责的好编辑。从此以后我便经常为《中国财政》写稿，只是写好后就通过电子邮件发出，即使发表了也不知道打个电话表示感谢。听了我的介绍，这位所长似有所悟：“看来我要在《中国财政》上发稿，必须在稿件质量上下工夫。”一年后在“撷英集萃”栏目中，我真的看到了这位基层所长的文章。油墨飘香六十年，勤奋耕耘一甲子。60岁的《中国财政》如今更加稳健成熟、更加朝气蓬勃、更具活力魅力。衷心祝愿《中国财政》——我的老师、挚友，百尺竿头，更上层楼，为我国财政事业的发展再谱新篇，作出更大贡献！

（作者为山东省财政厅原纪检组长）

责任编辑 李艳芝

图片新闻



营改增减税显成效

本刊记者 | 摄影报道

财政部发布的8月财政收支情况显示，8月份，国内增值税3224.5亿元，其中，改征增值税1157亿元。同时，营业税52.6亿元，为清理补缴的尾款。考虑收入在项目间转移因素，将改征增值税与营业税合并计算，8月这两项收入合计同比下降17.6%，其中，新纳入试点的建筑业、房地产业、金融业等降幅都超过20%，呈现连续3个月大幅下降，营改增减税效应进一步显现。